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    VERBALE N° 51 
 

                                SEDUTA  del  13.03.2018  
  

L’anno duemiladiciotto il giorno tredici del mese di Marzo, la V Commissione 

Consiliare è stata convocata dal Presidente dr. Francesco Bertolino, giusto avviso n° 

53 del 28.02.2018 u.s., presso la sede di via Marchese Ugo n°60,  per procedere alla 

trattazione degli argomenti iscritti all’O.d.G. 

Presiede il Presidente Francesco Bertolino assistito dalla segretaria supplente sig.ra 

Patrizia Consiglio.   

Alle ore 09.30 il Presidente dispone l’appello alla fine del quale risultano  presenti 

anche i consiglieri Valentina Chinnici e Cesare Mattaliano.  

Constatato il numero legale il Presidente dichiara aperta la seduta. 

In data odierna è previsto l’incontro con l’Associazione “ le Melarance” 

rappresentate dalle SS.gg.re  Carnemolla e Daria D’Angelo. 

Prende la parola il Presidente Francesco Bertolino che saluta e presenta gli ospiti 

alla commissione. Prosegue dicendo che nelle settimane precedenti è venuto a 

conoscenza dell’esistenza dell’associazione de qua che opera nel mondo del teatro e 

gli è sembrato doveroso dare la possibilità in commissione come luogo 

istituzionale, di poter rappresentare le proposte nel contesto di Palermo Capitale 

della Cultura. 

Il presidente passa la  parola agli ospiti. 

Prende la parola la Sig.ra Carnemolla dicendo che da circa tre anni sono stati 

riattivati i laboratori teatrali dell’associazione con la Rosalia Billeci, presidente 

della suddetta associazione. 

Il consigliere Mattaliano chiede nello specifico di cosa si occupi l’Associazione. 
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La sig.ra Carnemolla risponde che la loro attività è strettamente teatrale e viene 

svolta inizialmente nei laboratori, e poi successivamente rappresentati. Continua nel 

dire che le parti più interessanti e significative sono le tematiche che fanno 

riferimento al conflitto a livello sociale, familiare, personale in contesto quotidiano.  

Interviene la Sig.ra D’Angelo dicendo che in questo periodo le loro 

rappresentazioni hanno preso un taglio diverso dal teatro tradizionale perché vanno 

a scandagliare le tematiche interiori, inoltre i testi  vengono fuori da lavori in cui la 

gente si identifica. Ultimamente è stata rappresentata la vita delle scienziate italiane 

che nei secoli non sono state riconosciute a causa della discriminazione di genere, 

(ad esempio alcune donne scienziate non riuscivano a iscriversi in certe facoltà 

perchè queste erano riservate solo agli uomini). Inoltre, si stanno studiando le storie 

di molte artiste donne siciliane come Rosalia Novelli sperando di potere collaborare 

a tal proposito con altre  associazioni come l’associazione Archivia che si occupa 

infatti delle biografie di donne siciliane artiste sconosciute. Altra tematica che si 

propongono di  affrontare è quella dell’ immigrazione e dell’emigrazione: 

accoglienza da parte della nostra città ma rimane il dato di fatto che tanti nostri 

ragazzi vanno via per motivi socio – economico. 

Prende la parola la sig.ra D’angelo manifestando che la loro esigenza primaria al 

momento, in considerazione che sono diventati un gruppo, sarebbe trovare una 

sede.  

Il consigliere Mattaliano chiede se al momento operino in un territorio ben preciso. 

La sig.ra Carnemolla risponde che fino ad ora si sono appoggiati anche alle strutture 

del Comune. 

Il Presidente Bertolino domanda  se questi spazi li chiedono per lo spettacolo o 

anche per le prove. 

La sig.ra Carnemolla risponde per lo spettacolo, in quanto per le prove si 

organizzano nei laboratori; hanno fatto spettacoli anche ai crociferi e nelle scuole. 

Interviene il consigliere Mattaliano evidenziando quindi che la sede sia una delle 

richieste principali. 

La sig.ra D’angelo conferma sottolineando che non hanno grandi esigenze,  

Il consigliere Mattaliano chiede se avessero mai partecipato ai bandi del Comune 

per l’assegnazione di un bene confiscato alla mafia. 

La sig.ra D’Angelo risponde che questa possibilità è stata presa in considerazione. 

Il consigliere Mattaliano chiede se l’Associazione sia registrata già da tempo. 
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La sig. D’Angelo risponde che è registrata già dal duemilauno. Sono in possesso 

anche dell’atto costitutivo che può essere prodotto. 

Il Presidente Bertolino, per quanto concerne la mancanza di una sede, si trova 

d’accordo su quanto proposto dal consigliere Mattaliano; l’ultimo bando dei beni 

confiscati è stato espletato alla fine della vecchia consiliatura ed ha dei tempi 

abbastanza lunghi; nelle more si dovrebbe iniziare una ricerca al Patrimonio perché 

essendo un’associazione di volontariato potrebbe usufruire di un affitto con l’ 

abbattimento fino al quaranta per cento, così che  nel momento della pubblicazione 

del  nuovo bando non verrebbe preclusa  la possibilità un domani di parteciparvi. Il 

Presidente chiede di far pervenire alla commissione una richiesta rispetto alla 

possibilità di avere dei locali; sarà la stessa commissione ad inoltrarla all’Ufficio 

Patrimonio. 

La sig.ra D’Angelo risponde che sarebbero disposti anche a condividere la sede con 

altre Associazioni. 

Il Presidente Bertolino risponde che possono fare una richiesta a firma congiunta 

con le altre associazioni. 

La sig.ra Carnemolla chiede del bando, riguardante la Fondazione per il Sud.  

Il Presidente chiede se il bando non fosse scaduto il quindici Febbraio. 

La sig.ra Carnemolla risponde che la scadenza è fissata per  il trentuno Marzo, per 

l’affidamento in comodato d’uso per dieci anni. 

Il Presidente risponde che non è a conoscenza di questo bando.  

Il consigliere Mattaliano continuando chiede se per Palermo Capitale della Cultura  

avessero presentato un progetto. 

La sig.ra D’angelo risponde positivamente; hanno presentato un progetto, non 

ancora visionato; e inoltre hanno ricevuto la risposta di insufficienza fondi adeguati 

dovrebbero rientrare quindi fra le Associazioni che dovrebbero avere degli sponsor. 

Interviene la consigliera Chinnici sottolineando  che come commissione sono stati 

sentiti direttamente gli uffici interessati ed hanno confermato la mancanza di fondi e 

che allo stato attuale anche il bilancio 2018 non è stato approvato. 

Alle ore 09.45 il Presidente Bertolino congeda gli ospiti, e le invita a trasmettere 

alla commissione il progetto presentato all’Assessorato in merito a Palermo 

Capitale della Cultura, congiuntamente con  richiesta da inoltrare al Patrimonio. 
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In attesa dell’incontro previsto alle ore 10.00 con il Dott. Filippo Guttuso Dirigente 

del Servizio Studi per la valorizzazione dei beni archivistici e librari del sistema 

bibliotecario e archivistico presso il Settore Cultura. 

Alle ore 09.56 entra la consigliera Lo Monaco. 

Il Presidente Bertolino mette al corrente la consigliera Lo Monaco su quanto 

discusso nell’incontro con l’Associazione La Melarance. 

Alle ore 10.00 arriva il Dott. Filippo Guttuso. 

Il Presidente Bertolino saluta e  presenta l’ospite alla commissione. 

Il Dott. Guttuso ringrazia e saluta i componenti della commissione, dicendo che ha 

chiesto audizione anche alla settima commissione consiliare dalla quale è già stato 

ricevuto per la stessa  motivazione, ed entra subito nel merito dell’incontro 

specificando che si tratta di una questione di carattere organizzativo collegato al 

nuovo assetto organizzativo dei Servizi Dirigenziali avvenuta con Determina 

Dirigenziale  n. 247 del 13.12.2017.  Continua nel dire che con determinazione 

sindacale n.180 del 21.12.2017 gli è stato conferito l’incarico di Dirigente del 

Servizio Studi per la valorizzazione dei beni archivistici e librari del sistema 

bibliotecario e archivistico presso il Settore Cultura. Sottolinea che l’incarico è stato 

sottoscritto, ma con riserva. La problematica scaturisce dal fatto che l’ufficio 

essendo di nuova costituzione è sprovvisto di obiettivi, di sede, di personale, di 

risorse strumentale e risorse finanziarie. Di tutte queste criticità ne ha informato, per 

mail, il Sig. Sindaco chiedendo di emanare con massima cortese urgenza le direttive 

competenze necessarie per l’avvio dell’Ufficio. Ha inoltre scritto al sig. Assessore 

alla cultura Andrea Cusumano e al Capo Area Dott. Sergio Forceri. Fin dal 

10.01.2018 , giorno successivo ala suo insediamento, ha cominciato a scrivere mail 

di sollecito per l’assegnazione di una sede, l’ultima datata 20.02 indirizzata 

all’Assessore per fissare gli obiettivi sottolineando la massima urgenza declinando 

ogni responsabilità per eventuali ritardi nel raggiungimento degli obiettivi., facendo 

altresì presente che è costretto a permanere presso il Museo Pitrè visto che non ha 

una sede. Ha scritto anche al Capo Area Dott. Sergio Forceri per l’assegnazione del 

personale in quanto per regolamento è il capo area che gestisce tutte le risorse 

dell’Area ed è compito suo distribuirle. Anche in questo caso non ha avuto un 

confronto. 

Il consigliere Mattaliano chiede se gli obiettivi siano scritti. 
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Il Dott.re Guttuso risponde di si, ma questa fase è preceduta da un confronto vanno 

commisurati con una serie di altre cose. Vanno calendarizzati periodo per periodo, 

seguiti da una relazione del programma al Sindaco. 

Il Presidente Bertolino chiede dove fosse al momento allocato. 

Il Dott. Guttuso risponde che al momento si trova presso il Museo Pitrè, con la 

richiesta fatta per il trasloco alla galleria d’arte Moderna. 

Il consigliere Mattaliano chiede chi è al momento il Dirigente dell’Archivio Storico 

e della Biblioteca. 

Il dott. Guttuso risponde la Dott.ssa Calandra. 

Il Presidente Bertolino chiede al Dott. Guttuso se può lasciare alla commissione 

della documentazione inerente la problematica. 

Il Dott. Guttuso risponde che può fare inviare copia della documentazione in suo 

possesso come verbali di consegna, il suo contratto di lavoro e tutta la 

corrispondenza,  così come fatto con la settima commissione. 

Interviene il Presidente Bertolino dicendo che contatterà il Presidente della  la 

settima commissione, visto che entrambe le commissioni sono state coinvolte, per 

capire quali azioni stiano mettendo in atto e chiedere un incontro con il Dott. re 

Forceri. 

Il Dott. Guttuso risponde che in sede di audizione con la settima commissione, dopo 

avere esposto la problematica posta in essere, due consiglieri hanno scritto 

un’interrogazione al Sindaco, mentre un altro consigliere ha chiesto di attivarsi 

come commissione per una serie di ispezioni e verifiche con l’Amministrazione per 

accertarsi che questa condizione al limite dell’assurdo riguardi un fatto singolo. 

La consigliera Chinnici chiede al Dott. Guttuso se ha mai avuto un colloquio con 

l’assessore Cusumano o con il Dott. Forceri. 

Il Dott. Guttuso risponde che ha richiesto un incontro all’Assessore, e non al Dott. 

Forceri, in quanto in passato era rimasto inascoltato per mesi.  

La consigliera Lo Monaco chiede al Dott. Guttuso se ha mai scritto direttamente a 

Forceri. 

Il Dott. Guttuso risponde che direttamente no, ma quando scrive all’Assessore il 

Dott. Forceri viene messo per conoscenza., tant’è che lo stesso Forceri lo informa 

che è a conoscenza che l’Assessore si sta occupando della questione della sede. 

Il consigliere Mattaliano a tal proposito evidenzia che allora Forceri risponde alle 

mail anche se in indirizzo è per conoscenza. 
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La consigliera Chinnici chiede se oltre la sede chiede che venga predisposto anche 

un ufficio. 

Il consigliere Mattaliano sottolinea che prima vengano stabili gli obiettivi che sono 

il problema più urgente. 

Il Dott. Guttuso specifica che non è neanche una sua richiesta ma è un preciso 

obbligo di legge. I Dirigenti hanno delle regole ben precise fra cui gli obbiettivi, 

continua nel dire che in questo momento fa quello che può, ha imparato anche a 

protocollare e risponde alle mail. 

Il consigliere Mattaliano chiede a quali mail fa riferimento, a quelle relative al 

vecchio ufficio o a quello di nuova istituzione. 

Il Dott. Guttuso risponde che sono mail inviate a tutti i Dirigenti, ad esempio carta 

dei servizi, bilancio alle quali si deve regolarmente rispondere. 

Prende la parola il Presdidente Bertolino dicendo che la Commissione chiederà al 

Dott. Forceri un incontro per un confronto sulle questioni esposte. 

La consigliera Lo Monaco chiede qual è la Delibera di Giunta relativa alla 

riorganizzazione. 

Il Dott.re Guttuso risponde che è la n.247 del 13.12.2017, inoltre racconta che 

essendosi incuriosito su Palermo Capitale della Cultura ha cercato delle delibe di 

Giunta Comunale è ha trovato la n. 264 del 27.12.2017. 

La Commissione chiede al Dott. Guttuso di avere una copia della documentazione 

in possesso dello stesso relativo alla problematica posta in essere. 

Alle ore 11.00 il Dott. Guttuso viene congedato. 

La Commissione si sofferma su quanto discusso. 

Alle ore 11.10 il Presidente Bertolino esce, presiede il consigliere Mattaliano. 

La Commissione si sofferma a leggere e studiare la delibera di Giunta Comunale n. 

264 del 27.12.2017 e la Determinazione Dirigenziale n. 608 del 29.12.2017. 

Alle ore 13.00 il Presidente Mattaliano dichiara chiusa le seduta. 

 

  La  Segretaria supplente           Il   Presidente 

               Patrizia Consiglio                                               Francesco Bertolino 

                 Cesare Mattaliano 
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